

城市地铁换乘通道通行效率提升研究

戚雪莲

徐州地铁运营有限公司 江苏 徐州 221000

【摘 要】:城市地铁换乘通道作为乘客流动的核心环节,其通行效率直接影响整体运营秩序与乘客出行体验。本文围绕换乘通道的空间结构、客流特征与管理措施展开研究,提出在客流高峰期优化人流组织方式、改进通道设计布局并引入智能监测与引导系统,以缓解拥堵和提升通行效率。通过理论分析与实际案例对比,验证了科学的空间规划与信息化管理在提升换乘效率方面的可行性与成效。本研究为城市地铁系统在应对客流压力和提升服务质量方面提供了理论支撑与实践参考。

【关键词】: 地铁换乘通道; 通行效率; 客流组织; 空间优化; 智能管理

DOI:10.12417/2811-0528.25.24.027

引言

城市化进程的不断加快推动了轨道交通的高速发展,地铁系统在缓解交通压力和提高出行效率方面发挥着核心作用。作为地铁运营体系中的关键环节,换乘通道不仅承担着不同线路之间的衔接功能,更是客流密集区的重要节点。然而,在高峰时段,通道内常出现拥堵、逆向干扰和滞留等问题,严重影响通行效率和乘客体验。如何在有限的空间条件下,通过科学的设计与合理的管理手段提升换乘效率,成为城市地铁研究与实践中的重要议题。本文将从问题提出、优化措施和效果分析三个层面展开探讨,力求为地铁建设与管理提供切实可行的思路。

1 城市地铁换乘通道通行效率面临的主要问题

城市地铁换乘通道通行效率面临的主要问题首先表现为空间布局与客流密度之间的矛盾。换乘通道在设计阶段通常受到建设条件、地理环境和既有线路结构的制约,导致空间相对狭窄,难以适应不断增长的客流需求。尤其是在大型枢纽站点,换乘通道的断面宽度与实际客流量之间存在显著差距,当乘客在同一时间段集中进出通道时,极易形成拥堵现象。通道曲折过长、通道内设置的设备占据有效空间、楼梯与扶梯出入口的交汇,都进一步加剧了客流的聚集效应,直接降低了整体通行效率。大量实地调研表明,空间结构不合理是引发换乘效率下降的主要因素之一。

城市地铁换乘通道通行效率面临的主要问题还体现在客流组织与引导不足上。多数地铁站点仅依靠传统的标识系统进行导向,信息的呈现方式较为单一,难以满足高峰时段快速识别与合理分流的需求。部分换乘站存在标识不清、指引过于复杂或信息滞后的情况,乘客在短时间内难以做出有效判断,导致流线交叉与逆向冲突的发生。特别是在换乘路径较长或换乘关系复杂的车站,乘客容易产生犹豫和停滞行为,使得局部区域流速骤降,从而引发连锁性的拥堵。缺乏动态调控机制也是

突出问题之一,通道内缺少实时的客流监测与应急分流手段, 无法对突发性客流波动进行及时干预。

城市地铁换乘通道通行效率面临的主要问题还与安全管理和设施维护密切相关。部分站点由于设计年代较早,通道内的照明、通风与监控设施相对落后,影响了乘客的舒适度与安全感。高峰客流与紧急情况下,缺乏有效的疏散预案与应急设施,会放大安全隐患。扶梯、电梯及票务设备布置不合理,维护频率不足,造成设备故障率较高,容易引发局部滞留与拥堵。,当乘客在通道内遇到设施故障时,会导致流线中断甚至出现逆向移动,进一步降低通行效率。空间布局、客流组织和安全保障的综合不足,构成了当前城市地铁换乘通道通行效率提升的主要瓶颈。

2 优化换乘通道通行效率的策略与路径

换乘通道通行效率的提升需要从空间结构改造和流线设计入手。通过拓展通道断面、改善换乘节点衔接,可以有效缓解人流压力。采用多层次换乘方式、设置双向分流通道以及对瓶颈区域进行扩展,能够在高峰时段减轻拥堵。设计理念上应注重流线的直观与顺畅,减少通道弯折和狭窄区段,并合理调整扶梯与楼梯的衔接,使客流分布更加均衡。部分城市在枢纽改造中采用"宽进宽出"的模式,提升了通行能力。结合新型建筑材料和施工技术,利用地下空间再开发,可实现通道的灵活扩容,为未来的客流增长提供弹性保障。

优化换乘通道通行效率的策略与路径还应体现在智能化客流组织与信息引导方面。通过部署先进的客流监测系统,实时采集乘客密度与流动速度数据,可以为动态管理提供精准依据。在此基础上,利用大数据分析和人工智能预测模型,对高峰时段与特殊事件的客流分布进行提前预判,形成分时段的客流调控方案。在信息引导层面,引入电子导向屏、移动端导航与语音提示等多维度手段,能够有效减少乘客的犹豫与停滞,降低流线交叉的概率。智慧化的导向系统还可以根据实时客流



情况动态调整提示内容,引导乘客选择最优路径,从而提升整 体通行效率。

换乘通道通行效率的提升还需要在安全管理与设施保障上持续加强。高密度客流环境下,通道的安全性直接影响通行秩序与运行效率。建立科学的设备维护机制,确保扶梯、电梯和照明等设施的稳定运行,可有效减少因故障带来的滞留和风险。完善安全疏散通道与应急指示系统,使人群在突发事件中能够迅速撤离。结合消防设施与视频监控,实现对异常情况的即时响应,进一步提升安全保障水平。一些城市已通过应急演练与动态预案积累经验,为换乘通道运行提供了制度支持。通过在空间、信息和安全多维度的协同改进,可以形成更为高效与稳定的运营机制。

3 通行效率提升措施的实证分析与应用价值

通行效率提升措施的实证分析与应用价值首先体现在典型换乘枢纽的改造实践中。在高峰压力较大的车站,通过通道扩展与瓶颈部位的优化调整,有效改善了乘客的换乘体验。部分城市在枢纽站点采取了增加疏导空间、调整扶梯和楼梯布局等措施,在保持整体结构不变的情况下实现了通道功能的提升。实践证明,科学合理的空间改造不仅缓解了人流集中带来的拥堵,也改善了通行秩序与舒适度。此类经验具有较强的借鉴价值,为其他城市在面对客流增长时提供了可操作的思路和参考路径。

通行效率提升措施的实证分析与应用价值还体现在智能 化系统的引入与运行效果上。在换乘通道中应用客流监测与识 别技术,可以实现对人流状态的实时掌握,并根据变化进行及 时调控。部分车站借助动态指引屏幕和语音提示,引导乘客合理分散流线,缓解了局部区域的拥堵压力。智能化的引导方式不仅改善了通道内的通行秩序,还增强了乘客在换乘过程中的安全感与舒适度。依托大数据与预测模型,能够在高峰期和特殊情况下提前制定调度方案,从而为地铁运营提供更高的灵活性和保障。这些技术手段的应用为换乘通道效率的提升提供了新的实践路径和创新方向。

通行效率提升措施的实证分析与应用价值还反映在社会与经济层面的综合效益中。换乘通道作为乘客出行体验的重要组成部分,其效率提升不仅优化了城市交通运行秩序,也增强了轨道交通系统的服务能力。通过减少乘客在换乘过程中的滞留时间,可以提高整体出行效率,间接降低地面交通的拥堵水平,从而实现城市交通系统的良性循环。换乘通道的优化改造和智能化升级,也带动了相关产业的发展,促进了智慧交通与城市建设的深度融合。在社会层面,乘客对地铁系统的满意度和安全感显著提高,进一步增强了轨道交通的吸引力。综上所述,换乘通道通行效率的提升不仅具有直接的运营价值,还具备广泛的应用前景和深远的社会意义。

4 结语

本文围绕城市地铁换乘通道通行效率展开系统研究,从存在的问题、优化路径到实证应用进行了深入探讨。空间结构的科学改造、智能化的客流引导以及完善的安全管理体系是提升通行效率的关键要素。通过理论分析与实践经验相结合,可以为地铁运营部门提供切实可行的改进方案。换乘通道效率的提升不仅有助于改善乘客出行体验,也对城市交通系统的协调与可持续发展具有重要意义。

参考文献:

- [1] 刘俊杰,周倩.城市轨道交通枢纽换乘通道空间优化研究[J].城市交通,2022,20(3):45-52.
- [2] 陈伟,孙雅静.基于智能监测的地铁客流组织与换乘效率提升研究[J].交通科技,2023,42(6):87-94.
- [3] 韩志远,郑晓楠.地铁换乘站通道拥挤管理与安全保障机制探讨[J].城市轨道交通研究,2024,27(2):102-109.